
แผนการจัดประสบการณ์รายวัน 
สาระการจัดประสบการณ์  เรื่องราวเกี่ยวกับเด็ก หน่วย กินดี อยูด่ี มีสุข 

สาระการเรียนรู้ย่อย การแปรงฟัน 
ปฏิบัติการสอน สัปดาหท์ี ่10 วันที่ 20 กรกฎาคม 2561 

ความคิดรวบยอด 
อาหารมีมากมายหลายชนิด การเลือกรับประทานอาหารที่มีคุณค่าทางโภชนาการครบทั้ง 5 หมู่ จะท าให้ร่างกายเจริญเติบโตแข็งแรง นอกจากนั้นแล้วเด็กควรเรียนรู้การท า

ความสะอาดอวัยวะและร่างกาย การมีสุขนิสัยที่ดีในการขับถ่าย จึงจะท าให้เด็กเป็นผู้มีสุขภาพดีอย่างแท้จริง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 
1. อาหารที่ท าให้ร่างกายแข็งแรง 1. ท าไมเราต้องรับประทานอาหาร 1. อาหารดีมีประโยชน ์

2. ความส าคัญของการรับประทานอาหาร 
3. การล้างมือ 
4. การแปรงฟัน 
5. สุขนิสัยในการขับถา่ย 

ความส าคัญของการ
รับประทานอาหาร 

อาหารดีมีประโยชน ์

สุขนิสัยในการขับถา่ย 

การล้างมือ 

การแปรงฟัน 

กินดี อยู่ดี มีสุข 

ท าให้ร่างกายแข็งแรง 

ท าให้ร่างกายเจริญเติบโต 

การใช้ห้องน้ าที่ถกูวธิ ี

ล้างมือหลังจาก
ใช้เสร็จ 

ผัด 
ต้ม 

ทอด 

ประเภทของอาหาร 

ประโยชน์ของการล้างมือ 

การล้างมือที่ถูกวิธ ี

การแปรงฟันที่ถูกวิธ ี

อุปกรณ์ในการแปรงฟัน 

ขั้นตอนการแปรงฟันที่ถกูวธิ ี

ราดน้ าหลังใช้
เสร็จ 

แปรงฟันอย่างน้อยวันละ 2 คร้ัง 

อาหารหลกั 5 หมู ่

โปรตีน 

คาร์โบไฮเดรต เกลื่อแร่หรือแร่ธาต ุ

วิตามิน 
ไขมัน 

แก้วน้ า (GLASSES) แปรงสีฟัน (TOOTHBRUSH) 
 

ยาสีฟัน (TOOTHPASTE) 



แผนการจัดประสบการณ์รายวัน 
สาระการจัดประสบการณ์  เร่ืองราวเกี่ยวกับเด็ก หน่วย กินดี อยู่ดี มีสุข 

สาระการเรียนรู้ย่อย การแปรงฟัน 
ปฏิบัติการสอน สัปดาหท์ี ่10 วันที่ 20 กรกฎาคม 2561 

 

กิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 

ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีประเมิน สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์
ส าคัญ 

08.05-08.30 น. 
กิจกรรมเคลื่อนไหว
และจังหวะ 
จุดระสงค์ : 
เพ่ือให้เด็ก 
1) ฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณและข้อตกลง
ได้ 
2) วิ่งและหยุดเองได้ 
3) มีความสนใจในการ
ออกก าลังกาย 
4) กล้าแสดงออก 

1) การปฏิบัติตาม
สัญญาณและ
ข้อตกลง 

ด้านร่างกาย 
-การเคลื่อนไหวอยู่
กับท่ี 
-การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
-การแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
ด้านสังคม 
-การเล่นร่วมกับ
ผู้อื่น 
ด้านสติปัญญา 
 -การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 

ขั้นน า 
1) เด็กเคลื่อนไหวร่างกายโดยการให้หาพ้ืนที่ของตนเอง เช่น การเดิน การ
กระโดด การวิ่ง และการคลานไปรอบ ๆ บริเวณอย่างอิสระตามจังหวะ 
และสัญญาณ ช้า – เร็ว – หยุด 
2) เด็กได้ยินสัญญาณ “หยุด” แต่ละครั้งให้ท าท่าทางตามค าสั่งทีละค าสั่ง 
เช่น ชูมือ แตะบ่า แตะเอว แตะขา 
ขั้นสอน 
3) ครขูอตัวแทนเพ่ือน 3 คน และแจกบัตรอุปกรณ์ในการใช้ในการแปรงฟัน 
คนละ 1 ใบ คนที่ 1 บัตรภาพบัตรแปรงฟัน คนที่ 2 ถือบัตรภาพยาสีฟัน 
คนที่ 3 ถือบัตรภาพแก้วน้ า  ให้ตัวแทนที่ถือบัตร ไปอยู่คนละมุมพร้อมชู
บัตรภาพ  
4) ครูเคาะจังหวะให้เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง เช่น เคาะ 1 ครั้งและสั่งให้ไป
หาเพื่อนที่ถือบัตรภาพแปรงฟัน เคาะ 2 ครั้งและสั่งให้ไปหาเพ่ือนที่ถือบัตร
ภาพยาสีฟัน เคาะ 3 ครั้ง ให้ไปหาเพื่อนที่ถือบัตรภาพแก้วน้ า 5) ทบทวน
ค าสั่งให้ปฏิบัติซ้ าจนเด็กท าได้ 
6) ให้สัญญาณหมดเวลา เด็กนั่งพักผ่อน 3 – 5 นาที 
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสรุปกิจกรรมที่ได้ปฏิบัติ 
5. เด็กนั่งพักผ่อน 3-5 นาที 

1) เครื่องเคาะ
จังหวะ 
2) บัตรภาพ
แปรงสีฟัน 
3) บัตรภาพแก้ว
น้ า 
4) บัตรภาพยาสี
ฟัน 
 

สังเกต  
1) การฟังและ
ปฏิบัติตาม
สัญญาณและ
ข้อตกลงได้ 
2) การวิ่งและหยุด
เองได้ 
3) การมีความ
สนใจในการออก
ก าลังกาย 
4) การกล้า
แสดงออก 



บันทึกหลังการจัดกิจกรรมประจ าวัน 
กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 

 
1. ผลการจัดกิจกรรม 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ เด็กออกก าลังกาย เคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระตามจินตนาการอย่างสนุกสนาน และเม่ือได้ยินสัญญาณจากครู “หยุด” ห้ามขยับให้อยู่ในท่านั้น
ทันที ครูตัวแทนเด็กน าบัตรภาพถือไว้ตามจุด เมื่อครูโชว์ภาพไหนขึ้นมา ให้เด็กวิ่งไปหาเพ่ือนที่โชว์บัตรนั้น เด็กได้มีการเคลื่อนไหวไปตามทิศทางต่างๆ ตามท่าทางและตามค าสั่งได้อย่าง
สนุกสนาน 
 
2. ปัญญาอุปสรรค/ข้อสังเกต 

เด็กบางคนไม่ให้ความร่วมมือให้การปฏิบัติ ไม่ฟังตามค าสั่ง วิ่งไปแย่งบัตรที่เพ่ือนถือ 
 

3.ข้อเสนอแนะ / แนวทางการแก้ไขพัฒนา 
- ครูแนะน าค าสั่งช้าๆ และให้เปลี่ยนตัวแทนถือบัตร 
 

 
ลงชื่อ ……………………..………………… ครูผู้สอน 

                           (นางสุทิศา อินยม ) 
ต าแหน่ง    ผู้ดูแลเด็ก (ทักษะ) 

ความคิดเห็นของครูพ่ีเลี้ยง 
..................................................................................................... ............................................................................................................................. ......... 
......................................................................................................................... ..................................................................................................................  

 
       ลงชื่อ ……………………………..…………………ครูพ่ีเลี้ยง 

                                           (นางเบญญาภา แซ่เฮ้ง ) 
              ต าแหน่ง รักษาการหัวหน้าศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหัวโกรก 

 
 
 
 



กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
เด็กเคลื่อนไหวร่างกายโดยการให้หาพ้ืนที่ของตนเอง เช่น การเดิน การกระโดด การวิ่ง และการคลานไปรอบ ๆ บริเวณอย่างอิสระตามจังหวะ และสัญญาณ ช้า – เร็ว – หยุด 

จากนั้น ให้เด็กได้ยินสัญญาณ “หยุด” แต่ละครั้งให้ท าท่าทางตามค าสั่งทีละค าสั่ง เช่น ชูมือ แตะบ่า แตะเอว แตะขา 
 

 

 

 
 
 
 

ครูเคาะจังหวะให้เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง เช่น เคาะ 1 ครั้งและสั่งให้ไปหาเพ่ือนที่ถือบัตรภาพแปรงฟัน เคาะ 2 ครั้งและสั่งให้ไปหาเพ่ือนที่ถือบัตรภาพยาสีฟัน เคาะ 3 ครั้ง ให้
ไปหาเพื่อนที่ถือบัตรภาพแก้วน้ า 

 

 

 
       

 

 

 
 
 
 
 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์รายวัน 
สาระการจัดประสบการณ์  เรื่องราวเกี่ยวกับเด็ก หน่วย กินดี อยูด่ี มีสุข 

สาระการเรียนรู้ย่อย การแปรงฟัน 
ปฏิบัติการสอน สัปดาหท์ี ่10 วันที่ 20 กรกฎาคม 2561 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
ความคิดรวบยอด : 

ฟัน มีหน้าที่บดเคี้ยวอาหารให้ละเอียด เราจึงควรดูแลรักษาฟันให้สะอาด ด้วยการแปรงฟันที่ถูกวิธี 
 

กิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีประเมิน สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

09.10-09.30 น. 
กิจกรรมเสริม
ประสบการณ์ 
จุดประสงค์ : 
เพ่ือให้เด็ก 
1) บอกการแปรงฟันท่ีถูก
วิธีได ้
2) ร่วมสนทนากับครูและ
เพื่อนได ้
3) รู้จักค าศัพท์
ภาษาอังกฤษ อุปกรณ์ที่
ใช้ในการแปรงฟัน 
 - แก้วน้ า GLASSES 
 - ยาสีฟัน 
TOOTHPASTE 
 - แปรงสีฟัน 
TOOTHBRUSH 
 

1) การแปรงฟันท่ีถูกวิธี
ได ้
2) การร่วมสนทนากับ
ครูและเพื่อนได ้
3) รู้จักค าศัพท์
ภาษาอังกฤษ อุปกรณ์ที่
ใช้ในการแปรงฟัน 
 - แก้วน้ า GLASSES 
 - ยาสีฟัน 
TOOTHPASTE 
 - แปรงสีฟัน 
TOOTHBRUSH  
 

ด้านร่างกาย 
-การปฏิบัติตนตาม
สุขอนามัยสุขนิสัยที่ดีใน
กิจวัตรประจ าวัน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
-การพูดแสดงความรู้สึก
และความต้องการ  
ด้านสังคม 
-การให้ความร่วมมือใน
การปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
 

ขั้นน า 
1)ครูเล่านิทานเรื่อง “กุ๋งกิ๋งปวดฟัน” 
2) หลังจากฟังนิทานเด็กและครูร่วมสนทนาสรุป
เกี่ยวกับเนื้อหาในนิทาน โดยครูกระตุ้นด้วยค าถาม 
เช่น สาเหตุที่กุ๋งก๋ิงปวดฟัน คืออะไร อะไรที่กินเข้าไป
แล้วท าให้ฟันฝุ และท าอย่างไรเราถึงไม่ปวดฟันเหมือน
กุ๋งกิ๋ง   
ขั้นสอน 
2) ครูขออาสาสมัคร 2 คน และครนู าบัตรภาพ และ
สื่ออุปกรณ์ของจริง ที่ใช้ในการแปรงฟัน คือ แก้วน้ า 
แปรงสีฟัน ยาสีฟัน ให้ช่วยครูถือ และพร้อมให้เด็กอ่าน
ค าศัพท์ ภาษาอังกฤษ พร้อมความหมาย - แก้วน้ า 
GLASSES - ยาสีฟัน TOOTHPASTE  - แปรงสีฟัน 
TOOTHBRUSH  โดยครูอ่านให้ฟัง 1 รอบ และให้เด็ก
พูดตาม 3 รอบ หลังจากนั้นครูจะชูบัตรค าและให้เด็กๆ
อ่านเอง 

1) นิทานกุ๋งก๋ิง
ปวดฟัน 
2) บัตรภาพ
พร้อมค าศัพท์
ภาษาอังกฤษ-
ไทย 
   -แก้วน้ า 
   -แปรงสีฟัน 
   -ยาสีฟัน 
3) บัตรภาพฟันผุ 
และฟันสะอาด 
4) ฟันจ าลอง 

สังเกต 
1) การแปรงฟันท่ีถูกวิธี
ได ้
2) การร่วมสนทนากับ
ครูและเพื่อนได ้
3) การรู้จักค าศัพท์
ภาษาอังกฤษ อุปกรณ์ที่
ใช้ในการแปรงฟัน 
 - แก้วน้ า GLASSES 
 - ยาสีฟัน 
TOOTHPASTE 
 - แปรงสีฟัน 
TOOTHBRUSH 
4) การล าดับเหตุการณ์
เป็นขั้นเป็นตอน 
5) การแปรงฟันหลัง
รับประทานเป็นประจ า
ทุกวัน 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

กิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีประเมิน สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

4) ล าดับเหตุการณ์
เป็นขั้นเป็นตอนได้ 

 ด้านสติปัญญา 
 - การประยุกต์ใช้อุปกรณ์
ในชีวิตประจ าวัน 
- ล าดับเหตุการณ์เป็นขั้น
เป็นตอน 
-การส ารวจสิ่งต่างๆและ
การเรียนรู้รอบตัว 
 

3) เด็กและครูร่วมสนทนาเกี่ยวกับฟันของเด็ก ว่ามีหน้าที่ 
และมีประโยชน์อย่างไร ครูน าภาพฟันท่ีผุ และภาพฟันไม่ผุ มา
ให้เด็กดูแล้วตั้งค าถาม 
   - ท าไมฟันในภาพจึงแตกตา่งกัน 
   - เด็กๆ รักษาความสะอาดของฟันโดยวิธีใดบ้าง 
   - เราใช้อะไรในการท าความสะอาดฟัน 
   - เราควรแปรงฟันเวลาใด 
4) เด็กๆ ผลัดเปลี่ยนกัน เล่าประสบการณ์การท า
ความสะอาดฟันในขณะอยู่ที่บ้าน 
5) ครูสาธิตการแปรงฟันที่ถูกวิธีโดยใช้โมเดลฟัน และ
แปรงสีฟันจ าลอง โดยมีภาพการแปรงฟันประกอบ 
6) เด็กฝึกปฏิบัติการแปรงฟัน  
ขั้นสรุป 
5) และร่วมกันสรุปถึงวิธีการแปรงฟันให้สะอาดและถูก
วิธ ี
 

  



บันทึกหลังการจัดกิจกรรมประจ าวัน 
กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 

 
1. ผลการจัดกิจกรรม 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์ให้เด็กได้รู้จักข้ันตอนการแปรงฟัน เด็กออกมาปฏิบัติการแปรงได้อย่างถูกวิธีตามล าดับ 
 
2. ปัญญาอุปสรรค/ข้อสังเกต 

เด็กบางคนจะแย่งกันขึ้นมาสาธิตการแปรงฟัน  
 

3.ข้อเสนอแนะ / แนวทางการแก้ไขพัฒนา 
- ครูทบทวนข้อตกลงและให้เด็กข้ึนมาสาธิตตามล าดับ 
 

 
ลงชื่อ ……………………..………………… ครูผู้สอน 

                           (นางสุทิศา อินยม ) 
ต าแหน่ง    ผู้ดูแลเด็ก (ทักษะ) 

ความคิดเห็นของครูพ่ีเลี้ยง 
............................................................................................ ............................................................................................................................. .................. 
................................................................................................................ ...........................................................................................................................  

 
       ลงชื่อ ……………………………..…………………ครูพ่ีเลี้ยง 

                                           (นางเบญญาภา แซ่เฮ้ง ) 
              ต าแหน่ง รักษาการหัวหน้าศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหัวโกรก 

 
 
 
 
 



กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 

  

 

 

 

 

 

 

     ขั้นน า นิทานเรื่อง กุ๋งกิ๋งปวดฟัน  ตัวแทนเพื่อนช่วยครู ถือบัตรภาพ และสื่ออุปกรณ์ของจริง ท่ีใช้ในการแปรงฟัน พร้อมอธิบาย อ่านบัตรค าและภาพ ภาษาอังกฤษ เกี่ยวกับอุปกรณ์ท่ีใช้ในการแปรงฟัน 

 

 

 

 

 

 

 เด็กและครูร่วมสนทนาเกี่ยวกับฟันของเด็ก ว่ามีหน้าที่      
 และมีประโยชน์อย่างไรครูน าภาพฟันท่ีผุ และภาพฟันไม่ผ ุ   
มาให้เด็กดูแล้วตั้งค าถาม 

       ครูสาธิตการแปรงฟันและแปรงสีฟันจ าลอง          เด็กฝึกปฏิบัติการแปรงฟัน 

   โดยมีภาพการแปรงฟันประกอบที่ถูกวิธีโดยใช้โมเดลฟัน 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์รายวัน 
สาระการจัดประสบการณ์  เรื่องราวเกี่ยวกับเด็ก หน่วย กินดี อยูด่ี มีสุข 

สาระการเรียนรู้ย่อย การแปรงฟัน 
ปฏิบัติการสอน สัปดาหท์ี ่10 วันที่ 20 กรกฎาคม 2561 

 
 

กิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีประเมิน สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

09.30-09.50 น. 
กิจกรรมสร้างสรรค์ 
จุดประสงค์ : 
เพ่ือให้เด็ก 
1) มีความสนใจและมี
ความสุขขณะท างาน
ศิลปะ 
2) ท างานร่วมกับผู้อ่ืน
ได้ 
3) เล่าเกี่ยวกับผลงาน
ของตนเองได้ 

1) การฉีกปะ
กระดาษภาพแปรงสี
ฟัน 
 

ด้านร่างกาย 
- การใช้กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ในการฉีกกระดาษ   
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
-มีความสุขในการท างาน
ศิลปะ 
ด้านสังคม 
-การท างานร่วมกันกับ
ผู้อื่นได้ 
ด้านสติปัญญา 
-เกิดความคิดสร้างสรรค์
จินตนาการผ่านสื่อวัสดุ
ต่างๆ 
 -การพูดแสดงความ
คิดเห็นความรู้สึก 
 

ขั้นน า 
1) ครูจัดเตรียมกิจกรรม ภาพแปรงสีฟัน กาว แปรงสี
ฟันที่ไม่ใช้แล้ว 
2) ครูแนะน าอุปกรณ์ วิธีการปฏิบัติและข้อตกลงใน
การปฏิบัติกิจกรรม 
ขั้นสอน 
3) ครูทบทวนแนะน าอุปกรณ์ วิธีการปฏิบัติและ
ทบทวนข้อตกลงในการปฏิบัติกิจกรรม ในฉีกกระดาษ
ปะบนภาพแปรงสีฟัน 
4) ครูน าภาพใบงานแปรงสีฟันให้เด็กๆ ดู 
5) ครูสาธิตการใช้มือจับกระดาษสี การใช้มือฉีก
กระดาษออกมาเป็นชิ้น ทากาวบนภาพงานและปะ
กระดาษสีลงในใบงานให้เด็กๆ ดูเป็นตัวอย่าง 
5) เด็กปฏิบัติกิจกรรม และน าผลงานมาเล่าเรื่องให้ครู
จดบันทึก 
6) ให้อาสาสมัครผลงานการฉีกปะกระดาษภาพแปรงสี
ฟันมาเล่าให้เพ่ือนฟัง 
 

1) กระดาษสี 
2) กาว 
3) แปรงสีฟันที่ไม่
ใช้แล้ว 
4) ใบงานภาพ
แปรงสีฟัน 
 

สังเกต  
1) มีความสนใจและ
มีความสุขขณะ
ท างานศิลปะ 
2) การท างานร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
3) เล่าเกี่ยวกับ
ผลงานของตนเองได้ 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

กิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีประเมิน สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

   ขั้นสรุป 
6) เมื่อหมดเวลาเด็กทุกคนช่วยกันจัดเก็บอุปกรณ์ แล้ว
ล้างมือหลังการปฏิบัติกิจกรรมให้เรียบร้อย 
7) เด็กและครูร่วมกันสรุปกิจกรรม 
 

  



บันทึกหลังการจัดกิจกรรมประจ าวัน 
กิจกรรมสร้างสรรค์ 

 
1. ผลการจัดกิจกรรม 

กิจกรรมให้เด็กฉีกปะกระดาษสี ลงในใบงานรูปแปรงสีฟัน เด็กเลือกกระดาษสีตามความชอบของตนเองและสามารถใช้แปรงจิ้มกาวมาถูกใบงานได้อย่างคล่องแคล่วและฉีกปะ
กระดาษได้อย่างสร้างสรรค์ 
 
2. ปัญญาอุปสรรค/ข้อสังเกต 

เด็กบางคนทางกาวลงบนใบงานมากเกินไป  
 

3.ข้อเสนอแนะ / แนวทางการแก้ไขพัฒนา 
- ครเูข้าไปแนะน าอย่างใกล้ชิด และให้เด็กค่อยทากาวลงบนใบงาน 
 

 
ลงชื่อ ……………………..………………… ครูผู้สอน 

                           (นางสุทิศา อินยม ) 
ต าแหน่ง    ผู้ดูแลเด็ก (ทักษะ) 

ความคิดเห็นของครูพ่ีเลี้ยง 
............................................................................................................................. ..............................................................................................................  
............................................................................................................................. ..............................................................................................................  

 
       ลงชื่อ ……………………………..…………………ครูพ่ีเลี้ยง 

                                           (นางเบญญาภา แซ่เฮ้ง ) 
              ต าแหน่ง รักษาการหัวหน้าศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหัวโกรก 

 
 
 
 



กิจกรรม สร้างสรรค์ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แนะน าอุปกรณส์ าหรับกิจกรรม ครูน าภาพใบงานแปรงสีฟันให้เด็กๆ ดู พร้อมสาธิตการใช้มือจับกระดาษส ีการใช้มือฉีกกระดาษออกมาเป็นชิ้น ทากาวบนภาพงานและปะกระดาษสีลงในใบงานให้ดูเป็นตัวอย่าง 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

เด็กๆ ปฏิบตัิกิจกรรม 

 
 
 

น าผลงานมาเล่าเรื่องให้ครูจดบันทึก 
ให้อาสาสมัครผลงานการฉีกปะ 

กระดาษภาพแปรงสีฟัน 
มาเล่าให้เพื่อนฟัง 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์รายวัน 
สาระการจัดประสบการณ์  เรื่องราวเกี่ยวกับเด็ก หน่วย กินดี อยูด่ี มีสุข 

สาระการเรียนรู้ย่อย การแปรงฟัน 
ปฏิบัติการสอน สัปดาหท์ี ่10 วันที่ 20 กรกฎาคม 2561 

 

กิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีประเมิน สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

09.50-10.10 น. 
กิจกรรมเล่นกลางแจ้ง 
จุดประสงค์ : 
เพ่ือให้เด็ก 
1) สนใจในการเล่น
และการออกก าลังกาย 
2) ปฏิบัติตามข้อตกลง
ง่ายๆ ได้ 
3) เล่นเกมมอญซ่อน
ผ้าร่วมกับผู้อ่ืนได้ 

เกมมอญซ่อนผ้า ด้านร่างกาย 
-การเคลื่อนไหวอยู่กับที่  
-การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
-การเล่นนอกห้องเรียน 
สนุกสนาน เพลิดเพลินใน
การเล่น 
ด้านสังคม 
-การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
-การฟังและการปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงในการปฏิบัติ
กิจกรรมเมื่อลงไปถึงที่ใต้อาคาร 
2. เด็กเคลื่อนไหวพ้ืนฐานโดยการให้หาพ้ืนที่ของ
ตนเอง เช่น การเดิน การกระโดด การวิ่ง และการ
คลาน 
ขั้นสอน 
3) ครูนั่งเป็นวงกลมขนาดใหญ่ ครูสาธิตวิธีการเล่นเกม
มอญซ่อนผ้าในเด็กดูเป็นตัวอย่าง 
4) เด็กเล่นเกมมอญซ่อนผ้า โดยให้อาสาสมัครคนแรก 
เป็นผู้ถือผ้า (มอญ) วิ่งไปรอบๆ ข้างหลังเพื่อนๆ ที่
ก าลังร้องเพลงมอญซ่อนผ้า ตุ๊กตาอยู่ข้างหลัง..... เมื่อ
เด็กท่ีก าลังวิ่งวางผ้าไว้ที่หลังของใคร เด็กคนนั้นต้องรีบ
ลุกขึ้นหยิบผ้าที่วางไว้ข้างหลังไปไล่แตะคนที่วาง หาก
วิ่งไล่แตะไม่ทัน คนเด็กคนนั้นต้องเป็นมอญคนต่อไป 
ต้องถือผ้าเดินไปรอบๆ ถือผ้าไปวางข้างหลังเพ่ือนอีก
รอบ 
5) เด็กเริ่มเล่นเกมตามข้อ 4 ไปเรื่อยๆ ขณะเด็กเล่น
เกมครู คอยแนะน าและดูแลอย่างใกล้ชิด 

1) เกมมอญซ่อน
ผ้า 
2) นกหวีด 
3) ข้อตกลงใน
การเล่น 

สังเกต  
1) การเล่นและการ
ออกก าลังกาย 
2) การปฏิบัติตาม
ข้อตกลงง่ายๆ ได้ 
3) การเล่นเกมมอญ
ซ่อนผ้าร่วมกับผู้อ่ืน
ได้ 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

กิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีประเมิน สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

   6) เมื่อสัญญาณหมดเวลา เด็กพักคลายกล้ามเนื้อขา 
โดยนั่งเหยียดขาตามสบาย หายใจลึกๆ ล้างมือให้
สะอาด ก่อนกลับเข้าห้องเรียน 
ขั้นสรุป 
7. ครูและเด็กร่วมกันสรุปการเล่นเกมมอญซ่อนผ้า  

  



บันทึกหลังการจัดกิจกรรมประจ าวัน 
กิจกรรมกลางแจ้ง 

 
1. ผลการจัดกิจกรรม 

กิจกรรมกลางแจ้งให้เด็กเล่นการละเล่นพ้ืนบ้าน มอญซ่อนผ้า เด็กได้ร้องเพลงมอญผ้าและเล่นกิจกรรมไปด้วย เด็กเล่นได้และสนุกสนานในการเล่นและลุ้นว่าเพ่ือนจะน าผ้าไป
ซ่อนที่หลังใคร เด็กสามารถใช้กล้ามเนื้อได้อย่างคล่องแคล่วและจ าบทเพลงได้ดี 
 
2. ปัญญาอุปสรรค/ข้อสังเกต 

เด็กบางคนจะวิ่งสวนทางกับเพ่ือน  
 

3.ข้อเสนอแนะ / แนวทางการแก้ไขพัฒนา 
- ครูแนะน ากติกาการเล่นซ้ าและให้เด็กเล่นซ้ าจนเด็กๆวิ่งเล่นได้เอง 
 

 
ลงชื่อ ……………………..………………… ครูผู้สอน 

                           (นางสุทิศา อินยม ) 
ต าแหน่ง    ผู้ดูแลเด็ก (ทักษะ) 

ความคิดเห็นของครูพ่ีเลี้ยง 
....................................................................................... ............................................................................................................................. ....................... 
........................................................................................................... ............................................................................................................................. ... 

 
       ลงชื่อ ……………………………..…………………ครูพ่ีเลี้ยง 

                                           (นางเบญญาภา แซ่เฮ้ง ) 
              ต าแหน่ง รักษาการหัวหน้าศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหัวโกรก 

 
 
 
 



กิจกรรม กลางแจ้ง 
การละเล่นมอญซ่อนผ้า 

 
 
 
 
 
 

เคลื่อนไหวพ้ืนฐานโดยการหาพื้นที่ของตนเอง  การเดินไปข้างหน้า ถอยหลัง ว่ิง คลาน กระโดด ตามจินตนาการ               ครูน าเด็กๆ จับมือเป็นวงกลม เพลงมอญซ่อนผ้า และสาธิตวิธีการเล่น 

 
 
 
 
 
 

 
เด็กๆเล่นเกมมอญซ่อนผ้า ขณะเด็กเล่นเกมครูคอยสังเกต แนะน าและดูแลอย่างใกล้ชิด 

 
 

เมื่อสัญญาณหมดเวลา เด็กพักคลายกล้ามเนื้อขา  
โดยนั่งเหยียดขาตามสบาย หายใจลึกๆ 
ล้างมือให้สะอาด ก่อนกลับเข้าห้องเรียน 

 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์รายวัน 
สาระการจัดประสบการณ์  เรื่องราวเกี่ยวกับเด็ก หน่วย กินดี อยูด่ี มีสุข 

สาระการเรียนรู้ย่อย การแปรงฟัน 
ปฏิบัติการสอน สัปดาหท์ี ่10 วันที่ 20 กรกฎาคม 2561 

 
 

กิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีประเมิน สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

10.10-10.30 น. 
กิจกรรมเสรี 
จุดประสงค์ : 
เพ่ือให้เด็ก 
1) สังเกต ส ารวจ ทดลอง 
ค้นคว้า คิดแก้ปัญหาใน
การท างานและการเล่น
เป็นกลุ่ม 
2) มีประสบการณต์รงใน
การใช้ภาษา มีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ ต่อ
งานและสิ่งที่ตนเองเล่น 
3) มีวินัย ความรับผดิชอบ 
มีมารยาท ช่วยเหลือ 
แบ่งปัน อดทนรอคอย
และมีจติสาธารณะ 
4) มีพัฒนาการทาง 
ร่างกาย อารมณ-์จิตใจ 
สังคม และสติปญัญา 
อย่างสมดลุรอบดา้น 

การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่างๆ 
อย่างอิสระผ่านการ
เล่น ทดลอง คิดค้น
คว้าสร้างสรรค์ การ
แก้ปัญหาและการ
แสวงหาค าตอบ ซึ่ง
จะช่วยพัฒนา
ความคิด จินตนาการ 
ภาษาควบคู่ไปกับ
ความมวีินัย ความ
รับผิดชอบ การรอ
คอย การแบ่งปัน 
การใฝ่รู้และการอยู่
ร่วมกันเพื่อ
พัฒนาการเข้าสู่สังคม 

ด้านร่างกาย 
-การเล่นเครื่องเล่นสัมผัส
และการสร้างสิ่งต่างๆจาก
แท่งไม้ บล็อก 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
-การรับรู้ แสดงความรู้สึก
ผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่นและ
ชิ้นงาน 
ด้านสังคม 
-การเล่นและการท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา 
-การสร้างสรรค์ชิ้นงานโดย
ใช้รูปร่าง รูปทรงจากวัสดุ
ที่หลากหลาย 
-การต่อของชิ้นเล็กเติมใน
ชิ้นใหญ่ให้สมบูรณ์และ
การแยกชิ้นส่วน 

ขั้นน า 
1) ครูแนะน าการเล่นการปฏิบัติตนในการเล่นศูนย์
กิจกรรมเสรีตามข้อตกลงเรียบร้อย 
ขั้นสอน 
2) เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ 
3) ครูให้ค าแนะน า กระตุ้น ส่งเสริม ให้ค าชมเชย
เพ่ือให้เด็กเกิดการพัฒนาอย่างสมดุลรอบด้าน เต็มตาม
ศักยภาพ 
4) ให้เด็กเล่นอย่างอิสระหลังจากเลิกเล่นให้เด็กท า
ความสะอาดอุปกรณ์ พร้อมกับเก็บของเข้าที่ให้ 
ขั้นสรุป 
5) เด็กและครูร่วมกันสรุปการเล่นตามมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 

-อุปกรณ์ต่างๆ ที่
จัดไว้ตามศูนย์
กิจกรรมเสรี ต้อง
สอดคล้องสัมพันธ์
กับหน่วยการ
เรียนรู้  

สังเกต 
1) พฤติกรรมการ
ส ารวจ ทดลอง 
ค้นคว้า คิดแก้ปัญหา
ในการท างานและ
การเล่นเป็นกลุ่ม 
2) การใช้ภาษา 
ตรวจผลงานการ
ปฏิบัติกิจกรรมการ
คิดสร้างสรรค์ ต่อ
งานและสิ่งที่เล่น 
3) ความมีวินัย ความ
รับผิดชอบ มารยาท 
การช่วยเหลือแบ่งปัน 
อดทนรอคอยและมี
จิตสาธารณะ 
4) ความก้าวหน้าของ
พัฒนาการทั้ง 4 ด้าน 



บันทึกหลังการจัดกิจกรรมประจ าวัน 
กิจกรรมเสรี 

 
1. ผลการจัดกิจกรรม 

กิจกรรมเสรี เด็กๆ เลือกมุมตามความสนใจ เช่น บทบาทสมมติ เด็กได้รู้จักเล่นเลียบแบบ เป็นคุณหมอ พยาบาล คุณครู แทนของเล่นและแทนสิ่งต่างๆ เด็กจะเล่นเป็นหมอ เป็น
แม่ค้า แม่ครัว รู้จักแบ่งปัน เพราะเด็กสังเกต เป็นความสามารถของเด็กที่เกิดขึ้นได้ตลอดเวลา เป็นการกระท าที่เคลื่อนไหว มีอิริยาบถ มีการใช้ประสาทสัมผัส, มุมบล็อก เด็กเล่นตัวต่อ
บล็อก น ามาต่อกันตามจินตนาการเป็นรูปทรงต่างๆ อย่างอิสระ  
 
2. ปัญญาอุปสรรค/ข้อสังเกต 

- บางมุมมีเพ่ือนเข้าเล่นจ านวนมากเกินไป บางครั้งเด็กสนใจการเล่นมุมใดมุมหนึ่งเป็นระยะเวลานานเกินไป 
3.ข้อเสนอแนะ / แนวทางการแก้ไขพัฒนา 

- ครูควรชักชวนให้เด็กเรียนรู้มุมอ่ืนบ้าง และครูต้องมีการสับเปลี่ยนสื่อหรือเพ่ิมเติมเป็นระยะ เพ่ือไม่ให้เด็กเบื่อ 
 

 
ลงชื่อ ……………………..………………… ครูผู้สอน 

                           (นางสุทิศา อินยม ) 
ต าแหน่ง    ผู้ดูแลเด็ก (ทักษะ) 

ความคิดเห็นของครูพ่ีเลี้ยง 
................................................................................................................................................. ..........................................................................................  
..................................................................................................................................................................... ...................................................................... 

 
       ลงชื่อ ……………………………..…………………ครูพ่ีเลี้ยง 

                                           (นางเบญญาภา แซ่เฮ้ง ) 
              ต าแหน่ง รักษาการหัวหน้าศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหัวโกรก 

 
 
 
 



กิจกรรม เสรี 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     เด็กๆเข้ามุมตามความสนใจ  

 

        

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์รายวัน 
สาระการจัดประสบการณ์  เรื่องราวเกี่ยวกับเด็ก หน่วย กินดี อยูด่ี มีสุข 

สาระการเรียนรู้ย่อย การแปรงฟัน 
ปฏิบัติการสอน สัปดาหท์ี ่10 วันที่ 20 กรกฎาคม 2561 

 
 
 

กิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีประเมิน สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

14.30-15.00 น. 
กิจกรรมเกม
การศึกษา 
จุดประสงค์ : 
เพ่ือให้เด็ก 
1) ต่อภาพตัดต่อได้
อย่างน้อย 3 ชิ้น 
2) เปรียบเทียบความ
เหมือนและความ
แตกต่างได้ 
3) เก็บของเล่นเข้าท่ีได้ 

1) เกมภาพตัดต่อ
แปรงฟันและภาพตัด
ต่ออ่ืนที่เคยท า 
 
 

ด้านร่างกาย 
-การหยิบจับภาพต่ออย่าง
คล่องแคล่ว 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
-การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
-การมีส่วนร่วมในการ
เลือกวิธีการแก้ปัญหา 
ด้านสติปัญญา 
-การสังเกตสิ่งต่างๆและ
สถานที่จากมุมมองที่
ต่างกัน 
-การคาดเดาหรือการ
คาดคะเนสิ่งที่อาจจะ
เกิดข้ึนอย่างมีเหตุผล 

ขั้นน า 
1) ครูสร้างข้อตกลงกับเด็ก แนะน าอุปกรณ์ พร้อมทั้ง
สาธิตวิธีการเล่นเกมภาพตัดต่อภาพแปรงฟันและภาพ
ตัดต่อที่เคย  
ขั้นสอน 
2) แบ่งกลุ่มเด็กออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 3 – 4 คน โดย
ให้เด็กแต่ละกลุ่มช่วยกันสังเกตและช่วยกันต่อภาพให้
เป็นภาพที่สมบูรณ์ กลุ่มไหนต่อภาพ ใช้เวลาในการต่อ
ภาพน้อยที่สุดเป็นกลุ่มท่ีชนะ 
3) ขณะเด็กเล่นเกมครูคอยแนะน าและคอยดูแลอย่าง
ใกล้ชิด 
4) เมื่อเล่นเสร็จแล้ว สามารถน าเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
มาเล่นกับเพ่ือนได้ 
5) เมื่อสัญญาณหมดเวลา เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์การ
เล่นเกมเข้าที่ให้เรียบร้อย 
ขั้นสรุป 
7) เด็กและครูร่วมกันสรุปการเล่นเกมการศึกษา 

1) เกมภาพตัดต่อ
ภาพแปรงฟัน 
 

สังเกต 
1) การต่อภาพตัดต่อ
ได้อย่างน้อย 3 ชิ้น 
2) เปรียบเทียบความ
เหมือนและความ
แตกต่างในการตัดต่อ
ภาพ 
3) การเก็บของเล่น
เข้าท่ีของเด็ก 



บันทึกหลังการจัดกิจกรรมประจ าวัน 
กิจกรรมเกมการศึกษา 

 
1. ผลการจัดกิจกรรม 

กิจกรรมเกมการศึกษา เปิดโอกาสให้เด็กได้สังเกต แล้ววางภาพตัดต่อได้ถูกต้องเป็นการส่งเสริมทักษะทางคณิตศาสตร์ในเรื่องรูปทรงและการจับคู่สีที่เหมือนกันไปในตัวด้วย ท า
ให้เด็กสามารถเล่นเกมภาพตัดต่อได้ดี 

 
2. ปัญญาอุปสรรค/ข้อสังเกต 

เกมการศึกษาบางภาพ ใช้เวลาในการเล่นนาน ท าให้เด็กไม่สนใจในการเล่น 
 

3.ข้อเสนอแนะ / แนวทางการแก้ไขพัฒนา 
ครูเข้าไปแนะน า และให้เด็กสังเกตภาพตัดต่อทีละภาพ จนเด็กๆ ต่อภาพได้สมบูรณ์ และครูกล่าวค าชม  

 
ลงชื่อ ……………………..………………… ครูผู้สอน 

                           (นางสุทิศา อินยม ) 
ต าแหน่ง    ผู้ดูแลเด็ก (ทักษะ) 

ความคิดเห็นของครูพ่ีเลี้ยง 
............................................................................................................................................................................................ ............................................... 
................................................................................... ............................................................................................................................. ........................... 

 
       ลงชื่อ ……………………………..…………………ครูพ่ีเลี้ยง 

                                           (นางเบญญาภา แซ่เฮ้ง ) 
              ต าแหน่ง รักษาการหัวหน้าศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหัวโกรก 

 
 
 
 
 
 



กิจกรรม เกมการศึกษา 

จับคู่ภาพเหมือน ขั้นตอนการแปรงฟัน 

  

 

 

 

 

 

 

 

ต่อภาพตามหน่วยการเรียนรู ้

 

 

 

 

 

     

 
 
 
 
 
 
 



สื่อการสอน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      บัตรค า ส าหรับกิจกรรมเคลือ่นไหวตามค าสั่ง                          นิทานเรื่อง กุ๋งกิ๋งปวดฟัน ส าหรับกิจกรรม   ใบงานฉีกปะ แปรงสีฟัน ส าหรับกจิกรรมสร้างสรรค์ 
และกิจกรรมเสริมประสบการณ์ ค าศัพท์ภาษาอังกฤษ                    เสริมประสบการณ ์ข้ันน า         

 

   
 

 
 
 
 
 

 
 

โมเดลฟัน – แก้วน้ า-ยาสีฟนั-แปรงสีฟัน (ของจริง) –รูปภาพภาพข้ันขอนการแปรงฟัน-บัตรภาพฟันผ,ุฟันไม่ผ ุ    ภาพตัดต่อ กุ๋งกิ๋ง แปรงฟัน ส าหรับกิจกรรมเกมการศึกษา 

ส าหรับกจิกรรมเสริมประสบการณ์     

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ป้ายนิเทศ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ป้ายนิเทศ แสดงถึง อุปกรณ์ท่ีใช้ในการแปรงฟัน และข้ันตอนการแปรงฟัน ท าให้สามารถดูและเข้าใจขั้นตอนการแปรงฟันอย่างถูกต้องตามล าดับโดยมีลูกศรชี้ 
เพ่ือให้เด็กเข้าใจมากข้ึน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ผลิตสื่อการสอน 
“โมเดลฟัน” 

ประเภทสื่อ : สื่อการสอน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

โมเดลฟัน  ผลติจากขวดพลาสติก  ที่ไมใ่ช้แล้วน ามาตดัเอาบริเวณก้นขวด 

พน่สขีาว น ามาตดิกบัฟิวเจอร์บอร์ด ให้โค้งเป็นรูปฟัน  สือ่ที่สามารถน ามา

ประกอบการสอนในกิจกรรม เสริมประสบการณ์  ขัน้ตอนการแปรงฟัน ท าให้

เด็กได้เรียนขัน้ตอนการแปรงฟันที่ถกูต้องชดัเจนมากขึน้ และน าไปปฏิบตัิใน

ชีวิตประจ าวนั ในด้านการแปรงฟันอยา่งถกูวิธี 


